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Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten Hans Müller (SPD) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Minister für Bildung und Kultur 
 

Kulturelle Kinder- und Jugendbildung 

 
1. Welche Maßnahmen und Aktivitäten der kulturellen Bildung von Kindern und 

Jugendlichen hat die Landesregierung (durch welche Ressorts) im Jahr 2010 

mit welchen Haushaltsmitteln des Landes selbst oder in Kooperation mit Dritten 

durchgeführt oder bei Dritten gefördert? 

 

Antwort: 

Im Jahr 2010 hat das Ministerium für Bildung und Kultur 100.000 Euro im Rahmen 

der Initiative zur Stärkung der Kinder- und Jugendkultur eingesetzt. Aus diesen Mit-

teln wurde das Freiwillige Soziale Jahr (FSJ) Kultur in der Trägerschaft der Landes-

vereinigung Kulturelle Kinder- und Jugendbildung Schleswig-Holstein e.V. (LKJ) mit 

rd. 27.000 Euro gefördert. Das Ministerium für Arbeit, Soziales und Gesundheit setz-

te in diesem Zeitraum für das FSJ Kultur weitere 22.800 Euro ein. Die gemeinnützige 

Sparkassenstiftung zu Lübeck finanzierte anteilig acht FSJ-Kulturplätze in Lübecker 

Kultureinrichtungen mit rd. 22.700 Euro. Das FSJ Kultur wurde u.a. in folgenden Ein-

richtungen angeboten: Theater Itzehoe, Kulturbüro der Stadt Niebüll, Musikschule 

Dithmarschen, Tuch- und Technik-Textilmuseum Neumünster, Stadt Glinde, Jugend-

zentrum Büsum. 
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Ebenfalls in der Trägerschaft der LKJ sind mit Mitteln des MBK für die Projektförde-

rung („Ideenschmiede“) im Jahr 2010 rd. 33.000 Euro eingesetzt worden. Ziel der 

Ideenschmiede ist es, die Träger von schulischer Bildungs- und außerschulischer 

Kulturarbeit anzuregen, Kindern und Jugendlichen möglichst frühzeitig und in unter-

schiedlichen Lebenszusammenhängen nachhaltige Erfahrungsräume für kulturelle 

Begegnungen und eigene Ausdrucksformen zu eröffnen. Es geht darum, Partner zu-

sammen zu bringen, neue Ideen für Kinder- und Jugendkultur zu entwickeln, Kinder 

und Jugendliche anzusprechen, die bisher nicht oder nur wenig mit Kultur in Berüh-

rung gekommen sind, sowie Projekte zu entwickeln, die übertragbar sind. 

In 2010 wurden neun Projekte mit einem Förderbetrag von 2.000 bis 4.000 Euro ge-

fördert. Fünf Projekte wurden mit Beteiligung von Schulen organisiert, vier Projekte 

fanden ohne schulische Beteiligung statt. Hier waren andere Einrichtungen, wie z.B. 

Jugendverbände, Antragsteller für eine Kooperation mit Kindern und Jugendlichen 

und verschiedenen Künstlern. Alle Maßnahmen standen 2010 unter dem Schwer-

punktthema „Bildende Kunst“. 

 

Die MuseumsCard ermöglicht Kindern und Jugendlichen bis 16 Jahre vier Monate 

freien Eintritt in zahlreichen Museen Schleswig-Holsteins. Das MBK fördert diese 

landesweite Maßnahme mit rd. 25.000 Euro; umgesetzt wird sie vom Museumsver-

band Schleswig-Holstein e.V. Mit weiteren 20.000 Euro beteiligte sich der Sparkas-

sen- und Giroverband Schleswig-Holstein 2010 an dem Projekt. Der Nahverkehr 

Schleswig-Holstein (NSH) ermöglichte den Nutzern der MuseumsCard, die beteilig-

ten Museen an einem Aktionstag kostenfrei zu erreichen. Ingesamt nahmen 52 Mu-

seen an der MuseumsCard 2010 teil. Davon erhielten elf Museen einen Zuschuss, 

da sie im ersten Jahr an der Kampagne teilnahmen. Die Zahl der teilnehmenden Mu-

seen hat sich seit 2006 von 16 Museen auf 52 Museen erhöht. 

 

Die Förderung des Projektes „Theater for Youngsters“ belief sich auf 7.500 Euro. 

Diese Initiative der LAG Soziokultur e.V. bietet ein qualitativ hochwertiges Tournee-

Theaterprogramm für Kinder und Jugendliche im Alter von sieben bis 14 Jahren an. 

Dabei werden tourneegeeignete Produktionen von freien professionellen Theatern 

aus Schleswig-Holstein und anderen Bundesländern zu einer mehrtägigen Tournee 

mit einem festen Tourneeplan eingeladen. Die LAG vermittelt diese Aufführungen 
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beispielsweise an Jugendclubs, Theater und Kulturämter. Dabei wird die Zusam-

menarbeit der Veranstalter mit den Schulen vor Ort ausdrücklich angeregt. 

 

Das „Kindertheater des Monats“, ebenfalls in der Trägerschaft der LAG Soziokultur, 

wurde mit insgesamt 41.500 Euro aus Mitteln des MBK gefördert (davon 3.000 Euro 

aus der Initiative „kulturaktiv“ zur Verstärkung). Weitere 4.500 Euro erhielt der För-

derverein Ernst-Barlach-Museum in Ratzeburg für ein Kooperationsprojekt. 

 

Die Muthesius Kunsthochschule veranstaltet darüber hinaus in Zusammenarbeit mit 

dem IQSH und dem BBK Schleswig‐Holstein e.V. sowie mit Unterstützung des Minis-

teriums für Bildung und Kultur und der Kling‐Stiftung für Bildung und Zukunft in den 

Schuljahren 2010/11 und 2011/12 die Pilotmaßnahme KUNSTSCHULE („Kunst hoch 

Schule“). Darin zeigen 13 Künstlerinnen und Künstler in Zusammenarbeit mit Päda-

gogen in einwöchigen Workshops das Potenzial der künstlerischen Arbeitsweise und 

des jeweiligen Berufsfeldes auf. Acht Workshops werden hierfür an verschiedenen 

Gymnasien und Gesamtschulen in Schleswig‐Holstein in 11. oder 12. Klassen um-

gesetzt. Das Ministerium für Bildung und Kultur fördert das von Juni 2010 bis Mai 

2012 angelegte Projekt mit einem Betrag von 10.500 Euro. 

 

„Musik an Schulen“ ist ein Projekt der Musikhochschule Lübeck; es steht für ein bun-

desweit einzigartiges und innovatives Ausbildungskonzept, das im Zusammenhang 

mit den neu eingerichteten Bachelor-Studiengängen der Hochschule entwickelt wur-

de. „MusiS“ bietet den Studierenden ein höheres Maß an Praxis und den kooperie-

renden Schulen Unterstützung in ihren außerunterrichtlichen Vorhaben. Die Studie-

renden betreuen in ihren Praktika Perkussionsensembles, Bigbands oder unterstüt-

zen ihre zukünftigen Kolleginnen und Kollegen in der Musical-Arbeit. Die koordinie-

rende Lehrkraft erhält vom MBK befristet entsprechende Unterrichtsentlastung. 

 

Das MASG hat im Jahr 2010 die folgenden Vereine und Verbände der kulturellen 

Kinder- und Jugendbildung sowie deren Dachverband, die Landesvereinigung Kultu-

relle Kinder- und Jugendbildung Schleswig-Holstein e.V., institutionell gefördert: 

 

• Landesarbeitsgemeinschaft Tanz Schleswig-Holstein e.V. 

• Landesarbeitsgemeinschaft Kunst Schleswig-Holstein e.V. 
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• Landesarbeitsgemeinschaft Jugendmusik in Schleswig-Holstein e.V. 

• Landesarbeitsgemeinschaft Spiel und Theater in Schleswig-Holstein e.V. 

• Landesverband Jugend und Film Schleswig-Holstein e.V. 

• Landesarbeitsgemeinschaft Spielmobile Schleswig-Holstein e.V. 

• Landesverband Rhythmische Erziehung Schleswig-Holstein e.V. 

• Landesarbeitsgemeinschaft Spieliotheken/Ludotheken in Schleswig-Holstein 

 

Diese Vereine und Verbände bieten landesweit eine Vielzahl kultureller Angebote in 

den Bereichen Tanz, Kunst, Theater, Spiel, Rhythmik, Musik, Film, Photografie und 

Literatur für und mit Kindern und Jugendlichen an. Dafür standen 2010 im Haushalt 

des MASG insgesamt 242.500 Euro zur Verfügung. 

Darüber hinaus sind Angebote der kulturellen Kinder- und Jugendbildung auch Be-

standteil der vom Land geförderten Jugendverbände, der Mädchentreffpunkte sowie 

der Internationalen Jugendaustauschmaßnahmen. 

 

2. Wie viele Kinder und Jugendliche sind durch diese Maßnahmen erreicht worden? 

 

Antwort: 

FSJ- Kultur 36 Jugendliche des FSJ Kultur 

„Ideenschmiede“ rund 900 Akteure und Teilnehmende 

MuseumsCard  Auflage der MuseumsCard: 95.000 Exemplare; der tat-

sächliche Einsatz der MuseumsCard wird nicht erfasst 

(eine Evaluation soll in 2011 erfolgen). 

Theater for Youngsters rund 2.450 Besucherinnen und Besucher 

Kindertheater des Monats rund 8.000 Besucherinnen und Besucher 

Projekt Barlach/Kollwitz rund 120 Akteure und Teilnehmende 

 

Das MASG kann für 2010 noch keine Angaben zur Anzahl der erreichten Kinder und 

Jugendlichen machen, da die Meldungen der Träger hierzu noch nicht vorliegen. 

Nach den Erfahrungen aus den Vorjahren werden voraussichtlich jedoch auch in 

2010 mit ca. 200 Fortbildungen und Fachtagen bis zu 10.000 Multiplikatorinnen/Multi-

plikatoren, Kinder und Jugendliche erreicht werden. 
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3. Welche Maßnahmen und Aktivitäten der Landesregierung zur kulturellen Kin-

der- und Jugendbildung sind für 2011 von welchen Ressorts geplant? 

 

Antwort: 

Die vier Förderschwerpunkte im Rahmen der Initiative zur Stärkung der Kinder- und 

Jugendkultur werden aufrecht erhalten. Diese sind FSJ-Kultur, MuseumsCard, Thea-

ter for Youngsters und Projektförderungen im Rahmen der „Ideenschmiede“. Dabei 

sollen verstärkt Projekte, die die Integration von ausländischen Jugendlichen fördern, 

berücksichtigt werden. Das MASG wird die Förderung der in der Antwort zu Frage 1 

genannten Vereine und Verbände im Jahr 2011 fortsetzen. 

 

4. Welche Haushaltsmittel sind dafür 2011 in welchen Ressorts vorgesehen? 

 

Antwort: 

In der Initiative zur Stärkung der Kinder- und Jugendkultur des MBK sind 120.000 

Euro eingestellt. Für die Landesvereinigung Kulturelle Kinder- und Jugendbildung 

Schleswig-Holstein e.V. (LKJ) und die Landesarbeitsgemeinschaften (LAG’en) ste-

hen im Jahr 2011 insgesamt 234.255 Euro im Haushalt des MASG zur Verfügung. 

 

5. Welche Veränderungen gibt es bei der Finanzausstattung der Maßnahmen der 

einzelnen Ressorts zur kulturellen Kinder- und Jugendbildung von 2010 zu 2011? 

 

Antwort: 

Der Haushaltsansatz des MBK ist um 20.000 Euro angehoben worden. Der Ansatz 

des MASG wurde von 2010 auf 2011 um 8.245 Euro (-3,4%) reduziert. 


